

Prof. JUDr. Matúš Nemeč, PhD.

Univerzita Komenského v Bratislave

Právnická fakulta

Katedra rímskeho práva, kánonického a cirkevného práva

Tel: +421-2-90129308

e-mail: matus.nemec@flaw.uniba.sk

**Oponentský posudok na inauguračný spis v inauguračnom konaní
doc. Mgr. Mgr. Ondreja Podolca, PhD.**

Pán docent Ondrej Podolec je absolventom práva na Právnickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave a histórie a slovenského jazyka a literatúry na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave. V roku 2019 sa úspešne habilitoval v odbore teória a dejiny štátu a práva. Okrem toho je odborným pracovníkom Ústavu pamäti národa. Ako člen bývalej Katedry právnych dejín (dnes Katedra právnych dejín a právnej komparatistiky) som s ním v kontakte od roku 2006, v ktorom nastúpil na túto katedru. Vo svojej práci uplatňuje ten prístup, podľa ktorého je na prvom mieste vždy kvalita, ktorá je podopretá vedeckým výskumom a ten je takmer vždy spojený s výskumom archívnym. Je to dané aj tým, že docent Podolec je na tento spôsob výskumnej práce prirodzene zvyknutý ako absolvent histórie a neskôr pracovník Slovenskej akadémie vied a Ústavu pamäti národa. V akademickej sfére pôsobí – na tom istom pracovisku - nepretržite od roku 2006.

Inaugurant sa venuje pedagogickej činnosti vo všetkých druhoch štúdia (bakalárske, magisterské, doktorandské). V ich rámci vyučuje povinné predmety (Právne dejiny I. a II. a vyše 10 povinne voliteľných a výberových predmetov so zameraním na rôzne aspekty nielen právnej histórie ale ponúka aj predmet, zameraný na vzťah práva a literatúry a inscenáciu politických procesov z obdobia komunistického režimu na Slovensku. V pedagogickej praxi zúročuje svoje kvalitné vzdelanie v troch študijných programoch a dôslednosť vo vedeckej práci. Je príkladom pedagóga, pre ktorého je jeho práca súčasne záľubou, ktorej sa venuje so skutočným zánietením. Nepodlieha tým trendom, ktoré by chceli v histórii, vrátane právnej histórie, inštitualizovať určité ideologické schémy ako nemenné pravdy. Aj u neho platí, že napriek relatívne vyššiemu veku si osvojil prácu s modernými technológiami a bez problémov ich využíva v pedagogickej činnosti.

Docent Podolec sa vo svojej vedeckej práci venuje predovšetkým dejinám práva na Slovensku v 20. storočí. Napriek tomu, že vo svojej vedeckej práci neopomína takmer žiaden aspekt právnohistorického vývoja v tomto období, predsa len sa osobitne zameriava na problematiku trestného práva v päťdesiatych a šesťdesiatych rokoch a na ústavnoprávne otázky Slovenskej republiky v rokoch 1939-45. V rámci účasti na výskumnom projekte sa však venuje aj vývoju pozemkového práva (aktuálny projekt APVV-19-0494: Efektívne pozemkové úpravy; poznámka: *webstránka „informačný systém o vede a výskume – sk.cris“* uvádza, že *inauguranta bol zapojený ešte do troch ďalších projektov VEGA a ešte do jedného projektu APVV*). Spolupracoval aj na ďalších vedeckých projektoch, v ktorých sa zameriaval na historickoprávne aspekty právnických profesií (osobitne notárstva), na právne a ekonomické aspekty korupcie a na problematiku slovenského exilu po roku 1948. V jeho vedeckej publikačnej práci vyzdvihujem orientáciu na dôslednosť pri práci s prameňmi, osobitne prameňmi archívnymi. Skĺbenie práce s prameňmi z hľadiska metód práce historika a právnika je významnou črtou práce inauguranta v celej jeho tvorbe. Ako garant študijného programu „kánonické právo“ sa začal zaoberať aj témou tzv. exkomunikačných dekrétov Apoštolského stolca z roku 1949 a kánonickoprávnym aspektom návrhu konkordátu Slovenskej republiky s Apoštolským stolcom počas druhej svetovej vojny. Ohlas jeho vedeckej tvorby je rozsiahly, má zaznamenané citácie, ktoré sú registrované v domácich aj zahraničných citačných indexoch, ktorých je spolu 21. Osobitne vyzdvihujem fakt, že len jeho dve monografie majú rozsah vyše 36 autorských strán (AH), t.j. 720 rukopisných strán.

Inauguranta nezanedbáva ani recenznú činnosť a takisto publikuje aj práce, ktoré majú povahu odbornú (dokonca v zahraničných zborníkoch vydaných v Nemecku, Poľsku, Českej republike a v Bulharsku), prehľadovú a redakčnú. Tieto druhy publikácií napriek svojej nižšej charakteristike a hodnote výstupov v klasifikačnej stupnici EPC poukazujú na serióznosť a poctivosť vedeckej a odbornej práce inauguranta. Čo je pozoruhodné, je vcelku nenápadný údaj v zozname publikačnej činnosti, ktorý vypovedá o množstve použitej literatúry – inauguranta v drvivej väčšine svojich vedeckých výstupov má toto číslo dvojčíferné. Vo vedeckej práci inauguranta vždy dáva dôraz na kvalitu - na precíznosť, dôslednosť, prehľad doterajšieho stavu bádania v danej problematike a kritické vyrovnanie sa s prípadnými polemickými stanoviskami. Z mnohých rozhovorov s ním vyvodzujem, že je pre neho úplne prirodzené hľadať v prvom rade pravdu a byť vedecky poctivý. Inak

Oponentský posudok na inauguračný spis doc. Ondreja Podolca (Matúš Nemeč)

povedané, usiluje sa pracovať vo svojej odbore tradičnými a rokmi overenými metódami práce, ktoré sú nadčasové.

Inaugurant bol členom riešiteľských kolektívov vo viacerých vedeckých projektoch (VEGA – 3x, APVV – 1X). Čo osobitne vzdvihujem, je fakt, že sa zúčastnil aktívne vyše 60 konferencií doma a v zahraničí. Je členom redakčnej rady dvoch časopisov (1 domáci, 1 zahraničný). Pokiaľ ide o tzv. vedeckú školu, inaugurant vchoval jedného doktoranda a aktuálne školí dvoch doktorandov.

Pán docent Podolec je osobnosťou, ktorá patrí k významným predstaviteľom svojho odboru nielen na Slovensku. Myslím si, že od svojich učiteľov – profesorov sa naučil všetko to pozitívne, čo patrí k osobnosti vysokoškolského učiteľa. Vie, že táto práca nemá ohraničené hodiny a že vedecký výskum a vedecká práca sa nerobia kvôli číslam v evidencii alebo len na objednávku doby. Po preskúmaní a vyhodnotení inauguračného spisu som dospel k záveru, že doc. Mg. Mgr. Ondrej Podolec, PhD. spĺňa pedagogické, vedecké, odborné aj etické kritériá profesorského stavu a preto odporúčam Vedeckej rade Právnickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave schváliť návrh na jeho vymenovanie za profesora v odbore teória a dejiny štátu a práva.

V Bratislave, 6. decembra 2022

Prof. JUDr. Matúš Nemeč, PhD.